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\A lezüílött állat kert
Az állatoknak nincs mostanában jó  dolguk, az 

emJberaelk megesik a szive, ha az állatkerten vé­
gigmegy. Annyi közi-ük a koldus, akár a nagyváros 
utcáin. Könyörögve néznek ránk, a mancsaikat 
nyújtogatják, csak épen hogy beszélni nem tudnak, 
mint az ntcai koldusok. A rókák, hiénák, farka­
sok, majmok mind oda gyűlnek a rácshoz, ha meg­
állunk előttük, néma várakozással meresztik ránk 
a -szemüket, egy öreg ordas szinte szivettépően kér 
tőlünk egy falat búst, a róka pedig olyan alafnu- 
jezian sunyi, jámbor pofát vág, mintha sohase lo­
pott volna tyúkot a parasztok udvaráról. Az orosz­
lán, amely máskor csak böjtös napot tartott he­
genként, most legalább háromszor bőjtöl, mert 
nincs ióhus, pótlékokat pedig a sivatag királya 
.nem eszik. A him-oroszlán, mint egy öreg filozó­
fus, szunyökálással veti el a koplalás gondját, de 
hitvese, aki meglehetős liisztérikának látszik, nem 
nyugszik bele ilyen könnyen a dolgok folyásába 
s a nyomorúságos élet egyetlen megszerezhető él­
vezetével: a  szerelemmel igyekszik magát kárpó­
tolni a nélkülözésért. Tanúja voltam egy. csábítási 
jelenetnek, melyhez hasonlót még az afri'kautazók 
se igen látnak: a nőstény oroszlán valósággal ud­
varolt az urának, becézte, simogatta, ölelgette, mig 
végre a hím „az ember még sincs fából“  —  kiál­
tással lomhán, öregurasan feltápászkodott s bizo­
nyos méltósággal viszonozta a szerelmi ömlengé­
seket. Az oroszlánok is rájöttek már ’arra, amire 
a szegény ember: hogy a nyomorúságban a szere­
lem a legolcsóbb mulatság. " * — ' A 1
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A háborúnak s az utána következő szörnyű

időknek az állatok közt is meg vannak az áldoza­
tai: a 3500 főnyi állományból körülbelül 2000 el­
pusztult, s az élőiknek is meglehetősen rosszul megy 
a dolguk. Épp úgy lesoványodtak és elzüllöttek, 
mint többi barátaink, akik most két-három szám­
mal szőkébb gallért viselnek, mint a béke-időkben. 
Nem kímélték meg őket még a lakásrekoirálástól 
sem: négy-öt családot összeszoritottak egyetlen bar­
langba vagy ketrecbe, hogy a fűtési költségekkel 
takarékoskodjanak. Rozmár, fóka, tengeri hal nincs 
többé, s az utolsó zsiráf is mostanában mondott 
búcsút a földi létnek.

• A szegény állatokon meglátszik, hogy nincsen 
nek megelégedve a háboru-utáni koszttal. A maj­
mok csak krumplit és f ő t  kukoricát kapnak s 
hónapszám se látnak egy kis déli gyümölcsöt, 
az elefánt azt hiszem csak szénajegyre kap szé­
nát, a víziló pedig, amely sokat tart a  hasárai, való­
sággal buskomor lett a koplalástól. Az általános 
legyongülésnek konstatálható jelei is vannak: pél­
dául az orosziáimé, mely felséges urát minden év­
ijen pedánsul meg szokta lepni egy-egy kicsike 
bestiával, az idén megfeledkezett hitvesi köteles­
ségéről. Még a véletlen is hozzájárul a létszám 
apadásához: a viziló-cmya a minap szórakozott­
ságból agyonnyomta a kicsikéjét Ezt már több 
■ízben megtette s az igazgatóság, hogy a jövendő­
beli katasztrófának elejét vegye, most elhatározta, 
hogy ezután nem anyaié jen, hanem cuclin fogja 
fölnevelni az újszülött vízilovakat. Bizonyosan 
bájos látvány lesz, amint! a graciőz kis vastag- 
bőrű. mint egy pólyásbaba, a cuclit szopogatja.
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Megelégedett állatot csak hármat láttam az 
egész állatkertben: a jegesmedvéi, mely oly buta, 
hogy a mesterséges sziklákat jéglapoknak nézi s 
oly boldogan sétál a cipos októberi napon, mint­
ha körülötte a jégsarki tenger torlaszai tornyosul­
nának, egy drága, szúzszinii fácán, melv Éirálv- 
nöi flegmával nézi, hogy a  heröpült verebek á I 
kukoricáját fölfalják s egy bundur-név,re haljga ö , 
indiai majbm, mely egy kövér és jólápolt urasági 
inas arcával, karhatett kézzel néz farkasszemet 
velünk. Ez méltóságán alulinak tartja, hogy a 
kedveskedéseinkre reagáljon: ügylét szik, ismeri a 
legutóbbi idők történetét s szégyenlí, hogy az em­
beri fajjal rokonságban van.

A proletárdiktatúrában az állatok teljes pasz- 
szivitással viselkedtek, bizalmiakat se választónak 
maguk közül, de nem lehet ugyanezt elmondani 
az ápolókról, akik közül hetet elbocsátottak, mert 
a kommunizmus idejében rosszul viselkedtek. 
Maga a  tudós Lendl doktor, az állatkert megte­
remtője és igazgatója is fegyelmi alatt áll, Bu- 
csánszky főjegyző vezeti ellene a vizsgálatot. Az 
a vád ellene, hogy a diktatúra idejében a létesí­
tendő külön íermészetrajzi muzeum igazgatójává 
nevezték ki. Hivatalnokait már mind kihallgatták, 
■s ezek egyértelmüleg azt álliiják, hogy Lendl már 
évekkel ezelőtt forszírozta a természetrajzi mú­
zeum különválasztásiát a történelmitől, már Ká­
rolyi is ki akarta nevezni igazgatónak, s tiszta vé­
letlen, hogy ügyét a hirtelen uralomra kerüli'j nép­
biztosok intézték el. Akik együtt működtek vele, 
azt mondják, hogy őí'j tiszí,án tudományos szem­
pontok vezették, s hogy az oroszlánok, tigrisek,



elefántok, madarak és tengeri puhányok közt nem 
is szokásos a politizálás. Én nem tudom, hogyan 
áll a dolog, bizonyosan hiba voli'e Lendítő*!, hogy 
a népbiztosok kinevezését elfogadta, de ha az álla­
tokat, mint legjobban érdekelteket, megiszavaz'aí- 
nák. alighanem Lendl meHeut döntenének, meri; 
a régi jólétüket mind neki köszönhették. Nem is 
tartom kizártnak, hogy legközelebb egy tigrisből 
pümamactskából, farkasból, őzikéből, enideni Iád­
ból, tengeri csillagból és pávaszemü pillangóból 
álló depuitáeio i.isizteleg Bucsánszky főjegyzőnél, 
hogy adják vissza Lendl doktort az ál la fürtnek. 
Talán még a sivatag királya, az oroszlán is velük 
megy, pedig őt, aki méltóságánál fogva rojalista, 
aligha lehet azzal gyanúsban!, hogy a kommunis- j 
fákkal együttérez. Szomaházy István» J


